令和2年5月25日

基礎研修受講申込者の皆様


一般社団法人静岡県社会福祉士会
　生涯研修センター長　村瀬　勇


令和2年度　基礎研修の開講の延期について（通知）

日頃より本会の活動推進にご理解とご協力を賜り、厚く御礼申し上げます。
さて、皆様ご承知の通り新型コロナウイルス感染拡大防止のため、各種団体において研修会や会議等は、中止や延期が相次いでおります。
こうした状況を踏まえて、当会主催の基礎研修についても開講時期や方法について検討を重ねてまいりましたが、開講を延期せざるを得ない状況となりました。
現在、日本社会福祉士会や東海４県の県士会とも連絡を取りながら、開講の可否や実施時期・方法を検討している状況です。今後、開講する場合には日程等、決まり次第改めてご連絡申し上げます。
研修の準備をされていた皆様には、多大なご迷惑をお掛けすることを心よりお詫び申し上げますとともに、会員の皆様の安全を考慮しての措置でありますことを何卒ご理解賜りますようお願い申し上げます。

なお、本件に関するお問い合わせにつきましては、事務局までお願いいたします。
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